

强能拓新 固本兴基



国家级健康区4个，省级健康区4个，卫生先进单位、健康示范单位等健康细胞近4000家，托位总数5年间由5000个增加到4.7万余个……武汉连续两年荣膺全国健康城市建设样板市。在构建“健康细胞”的进程中，基层医疗机构以其独特的魅力和强大的生命力，成为连接社区居民与医疗健康服务的重要桥梁，为健康城市的构建筑起坚实的基石。

党的二十届三中全会提出，要促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局，加快建设分级诊疗体系，推进紧密型医联体建设，强化基层医疗卫生服务。

增进健康福祉，汇聚新质动能。多年来，武汉基层医疗机构明确自身定位，发挥地缘优势；加强人才队伍建设，提升服务能力；推进紧密型医联体建设，实现资源共享；强化信息化建设，提升管理效率。

今年4月，通过“医疗云”的远程会诊功能，江夏区15家基层卫生院患者在家门口享受到上级医院专家服务；今年5月，武汉首批定向培养的大学生村医上岗；今年6月，多位外国友人拿着翻译器“打飞的”到武汉基层医疗机构看中医；今年7月，武汉社区卫生服务中心培养出首个博士生……

这一系列生动实践，充分印证了促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局、强化基层医疗卫生服务的落地见效。“城市15分钟社区卫生服务圈”和“农村30分钟医疗卫生服务圈”的构建，更是极大地提升了基层医疗服务的可及性和覆盖面，为全民健康覆盖奠定了坚实的基础。

不谋长远，不足以谋当前。作为城市医疗卫生服务的健康细胞，基层医疗机构正积极探索和实践“新质质”，提供更加优质、便捷、高效、全面的医疗服务，满足居民日益增长的健康需求。

第七个中国医师节，致敬健康守门人！致敬生命守护者！

中国健康管理协会会长姚军

崇尚人文精神 彰显医者仁心 致敬第七个中国医师节

# 武汉市计生服务中心以看得见的“安全感”托稳婴幼儿健康成长 匠心塑造“幼有善育”幸福城市武汉样本

老人和小孩是社区最常住的居民，“一老一幼”是大多数家庭的主要关切。“一老一幼”牵动万千家庭，关乎民生福祉。为适应新形势发展要求，武汉市计划生育服务中心积极响应国家政策号召，工作重心转向优化生育服务，促进人口长期均衡发展。从“计划生育”的稳健掌舵，驶向“优生优育”的广阔蓝海。随着2022年3月武汉市托育服务指导中心的成立，中心全面推动托育事业发展，凝心聚力为群众提供“身边的普惠托育”。今年6月，作为武汉市政府落实惠民政策的十件实事之一的武汉市计划生育服务中心市级托育综合服务大楼建设项目正式奠基，标志着武汉市托育事业即将迎来崭新阶段，步入高质量发展快车道。届时将为更多婴幼儿家庭提供方便可及、优质普惠、安全放心的托育服务，为0-3岁“最柔软的人群”提供“最安全的照护”。截至目前，武汉市托育服务的各类机构已超千家，托位总数增至4万余个，托育服务从业人员超万人。党的二十届三中全会《决定》提出：“以应对老龄化、少子化为重点完善人口发展战略，健全覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系，促进人口高质量发展。加强普惠育幼服务体系建设，支持用人单位办托、社区嵌入式托、家庭托育等多种模式发展。”武汉市计划生育服务中心党委书记、主任郭涛表示，大道如砥，行稳致远，该中心正以坚定的步伐迈向托育服务事业高质量发展的征程，努力推进生育友好型社会构建，激发群众“生”的意愿，解决群众“育”的难题，减轻群众“养”的负担，全力推进武汉市托育服务事业高质量发展，匠心塑造“幼有善育”幸福城市武汉样本，以看得见的“安全感”稳稳托住婴幼儿成长“幸福感”。



武汉市计划生育服务中心市级托育综合服务大楼效果图。

党建红帆破浪前行 共建托育蓝海航程

## 集结全市托育机构从“幼有所育”迈向“幼有善育”

去年9月，武汉市计划生育服务中心党委以“托起希望，育出未来”为主题召开武汉市托育机构党建共建成立大会，这是该中心旨在加强托育事业发展的创新举措。通过党建引领号托育服务深度融合，形成武汉市托育机构“党建组织、共抓队伍、共享资源、共谋发展”的托育机构党建共建新格局，促进托育行业规范化水平提升及武汉市托育行业高质量发展。

由武汉市计划生育服务中心牵头，一支由党员骨干组成的托育先锋队应运而生。他们以党建为魂，以责任为舵，将党的先进理念与托育事业深度融合，以小支部凝聚成平台，大平台驱动大党建，实现大作为，铸成大和谐，助力大发展，筑牢红色堡垒，为托育事业的蓬勃发展注入不竭动力。

“这是一堂别具一格的党课，以时代为经纬，以音乐为坐标，通过精彩纷呈的微党课和互动，加强全市托育机构党组织间的联系与沟通。”今年1月30日，武汉市计划生育服务中心五楼多功能室内歌声嘹亮，中心以“托起希望 育出未来”为主题，举办“音乐思政课”，为全市托育机构党建共建成员单位的党员干部带来了一次独特的“沉浸式”党史学习

教育。与市妇女干部学校联合开展“唱响红色旋律 强化党纪意识”主题党日，以“红色旋律里的百年芳华”音乐党课为载体，重温经典红色音乐，深刻感悟初心使命，坚定理想信念，共筑托育事业新篇章。

武汉市计划生育服务中心联合武汉市计划生育协会、武汉医师协会、武汉市中医医院以及武汉市托育机构党建共建成员单位等多家单位开展“育儿美好 家享健康”为主题的市托育机构党建共建品牌活动，加强托育机构党建共建单位的沟通交流；与武汉市妇幼保健院、武汉市卫生计生执法督察总队等单位联合对全市托育机构开展督导检查，促进托育服务水平不断提升。

“党建共建不仅是一条紧密的纽带，更是推动我们持续进步的强大动力，让我们有机会与众多优秀的托育机构、医疗机构以及社会服务机构相互学习、交流与合作，这种跨领域的资源共享和协同发展，极大地丰富了我们的服务内容和形式。”武昌知音托育园负责人说，武汉市计划生育服务中心引领的党建共建阵地是我们实现高质量发展不可或缺的助力，今后将以“幼有善育”为目标，不断创新托育服务模式，提升托育服务质量，与共建单位携手为武汉市托育行业健康发展贡献智慧与力量。



“放心托育 方便可及”2024年全国托育服务宣传月湖北省武汉市启动仪式圆满落幕。



武汉市计划生育服务中心联合市计划生育协会、武汉医师协会、武汉市中医医院、唐家墩街道天门墩社区、菱角湖公园等单位开展以“育儿美好 家享健康”为主题的宣传活动。

强化精准指导与严格监督 携手共创“放心托育 方便可及”璀璨未来

## 市级托育综合服务大楼建设按下“加速键”

“托育服务既是民之关切，也是国之大者，要凝聚起全社会支持托育服务事业发展的强大共识、汇聚强大能量，推动建设生育友好型社会，促进人口长期均衡发展，推动湖北建设全国构建新发展格局先行区做出新的更大贡献。”6月26日上午，由湖北省卫生健康委员会与武汉市卫生健康委员会主办、武汉市计划生育服务中心与江夏区卫生健康局承办的“放心托育 方便可及”2024年全国托育服务宣传月武汉市启动仪式成功落下帷幕，省卫健委相关负责人如是说。

武汉市计划生育服务中心以党建为灯塔，将责任扛于肩，近年来，通过开展全市托育机构督导检查，规范托育管理；联合国内相关高校对全市托育机构从业人员学历、资质及培训情况开展调研，共同探讨理论创新与实践应用的融合之道；开展师德师风和安全教育培训，提升服务水平；规范办托行为，提升履行岗位职责的基本知识与管理能力；锻造精英之师，为来自全市托育机构近40名参加湖北省托育职业技能竞赛的参赛选手进行赛前集训，最终取得优异成绩，荣获多项个人和团队奖。

自2022年起，武汉市计划生育服务中心共组织培训托育机构负责人和保育人员1150余人次，为武汉市培育出了一批专业精湛、品德高尚的托育从业人员，加强了托育人才队伍建设，指导托育机构更好地开展科学、规范的照护服务。全市1101家托育服务机构中，涌现出了15家省级示范托育机构和28家市级示范托育机构，这些标杆引领着行业

向更高水平迈进，共同为婴幼儿健康成长撑起一片蓝天。

目前，武汉市计划生育服务中心市级托育综合服务指导中心已奠基开工，建成后的大楼总高6层，占地面积2607平方米，总建筑面积6414平方米，预计设立110个托位。项目落成后，将秉承科学保育、健康照护、服务优质、管理规范、家长信赖的理念，打造集保育、培训、研发、管理于一体的现代化托育指导中心，开设托育服务用房、托育产品研发和标准设计用房以及婴幼儿早期发展用房，承担全市托育机构从业人员培训、家庭养育照护宣传指导、托育支持政策研究等各项工作。据了解，武汉市4个区级指导中心落成运营，11个区妇幼保健院携手托育机构共绘“医育结合”蓝图，全市正努力构建一区一中心的托育服务体系，深入推动一街一普惠布局，让优质托育资源惠及千家万户。

下一步，武汉市计划生育服务中心将积极探索“医育结合”新模式，借助医院丰富的医疗资源和经验，为婴幼儿提供专业的医疗支持和保障，提升家长和保育员的科学育儿能力，促进婴幼儿的健康成长。通过与大专院校深度合作与交流，把高校的理论优势与中心的具体实践经验紧密结合，有效促进托育服务水平显著提升，更好引领全市托育机构向更高水平迈进。对即将实施的《武汉市托育服务促进条例》进行深入宣传与普及，依据《条例》相关精神，强化监督落实力度，为全市托育机构提供专业指导，推动其运营管理的全面规范化，全力推动全市托育服务工作迈向高质量发展新阶段，为托育事业注入强劲动力与无限活力。



武汉市计划生育服务中心举办“音乐思政课”。

上线全市托育地图 开展暖心公益活动

## 让“悦享婚育 信赖相托”走进千家万户

“原来我们身边有这么多家托育机构，宝宝托育不发愁了！”去年，武汉市计划生育服务中心参与“2024春到汉正逛庙会”大型义诊活动，将全市托育机构地图带到活动现场，吸引市民纷纷扫码关注，通过查找小区附近的托育场所，为家中0-3岁的孩子就近选择适合的托育机构。通过介绍托育地图、健康咨询、政策科普等多种方式，把普惠型托育服务送到市民身边。

今年1月，武汉市计划生育服务中心携手市中医医院共同关注社区婴幼儿健康，举办免费健康公益活动，邀请儿科、妇科专家，在家门口为群众提供身体检查及科学育儿、优生优育指导，让健康服务更加贴近民众。

在国际家庭日主题活动中，中心与托育机构共办亲子走秀，以春日装扮展现宝宝健康与家庭欢乐，弘扬家庭美德，市医师协会专家现场解答优生优育、科学育儿等疑问，共筑幸福健康生活。“六一”儿童节，中心打造“童话世界”让宝宝们穿越“绿野仙踪”闯关欢

度节日。手举印画、国学诵读、团扇DIY及香囊制作，让孩子们体验传统文化魅力的同时，让宝宝们享受免费优生优育咨询，共筑健康育儿未来。

今年截至七月，武汉市计划生育服务中心共开展婴幼儿早期发展亲子课堂748节，服务4235人次，开展各类讲座及主题活动十余场，旨在通过童心童趣的活动环境，大力倡导新型婚育文化，引导年轻人树立正确的婚恋观、生育观、家庭观。

“让孩子们成长得更好，是我们的共同心愿。”武汉市计划生育服务中心党委书记、主任郭涛说，以“小平台”发挥“大作用”，让新理念、新知识、新政策走进更多家庭，推进托育服务健康有序发展，让每一份爱与责任在江城热土生根发芽、茁壮成长。武汉市计划生育服务中心将与万千家庭共同绘就温馨和谐的幸福美好未来，以看得见的“安全感”托稳婴幼儿健康成长“幸福感”。

(文/汪洋 董秀珍 叶子娴 关馨)



武汉市计划生育服务中心为来自全市托育机构近40名参加湖北省托育职业技能竞赛的参赛选手进行赛前集训。